



新聞資料

行政院農業委員會高雄區農業改良場
屏東縣長治鄉德和村德和路 2-6 號

第 99062 號

中華民國 99 年 11 月 18 日

「2010 年臺日冷凍農產品產銷安全懇談會」在高雄召開，臺灣毛豆 扮演要角

日本是台灣農產品主要的外銷國家，日本 2006 年 5 月開始實施農藥正面表列制度，嚴格管制食品安全性。鑒於食品安全問題攸關企業形象及產業成敗，行政院農業委員會與台灣區冷凍蔬果工業同業公會邀請日本輸入冷凍野菜品質安全協議會、進口商社及新聞媒體等蒞台參訪及商談冷凍農產品，尤其是毛豆產銷安全相關議題。

日方代表將於 11 月 18 日上午 9 時抵屏東毛豆外銷專區，實地參觀高雄區農業改良場（以下簡稱高雄場）推動的「毛豆大農場機械化經營模式」及 FMC7100 大型採收機作業，下午 3 時參加在高雄圓山大飯店舉辦的「2010 年台日冷凍農產品產銷安全懇談會」，會中農委會將頒獎表揚 2009 年進口台灣冷凍農產品（毛豆、菠菜及甜玉米）績優的日本商社，並由高雄場莊益源副研究員進行「毛豆蟲害豆莢螟之防治與用藥」專題演講及農產品品嚐，推銷台灣安全優質的農產品，藉由此活動，增進日本業者及媒體對台灣安全優質農產品的信心。

高雄場黃德昌場長指出，台灣毛豆產品是頗具有競爭力的外銷型產業，「別看毛豆小」，放眼國內各種蔬果、花卉，就屬毛豆最厲害，可說是「台灣綠金」，40 年來，幾乎年年蟬聯農產品外銷冠軍。近年來雖受到泰國及中國的低價競爭，2010 年 1-10 月的外銷量為 26,811 公噸，賺進外匯 5,042 萬美元，較去年（2009 年）同期增加 10.7%，其中冷凍毛豆輸日外銷量為 22,502 公噸，產值為 4,294 萬美元，大幅超越中國 59.0%，超越泰國 28.2%，占日本市場 40% 以上，仍維持銷日冠軍的佳績。該場向來以「安全農業」為產業輔導重點，除推出毛豆新品種「高雄 9 號(綠晶)」及「高雄 10 號(綠香)」授權產業界應用外，並與各授權廠商合作，在高屏地區推動「毛豆大農場機械化經營模式」，並建立

生產履歷，輔導農民利用根瘤菌及性費洛蒙誘蟲盒，減少化學肥料及農藥使用，建立了優質安全的外銷毛豆產業體系。透過此次活動，更進一步向日本業者及媒體推銷台灣安全優質的農產品，以提升其在日本市場的競爭力。

黃場長進一步指出，為了保護台灣毛豆品種的智慧財產權，擴大品種研發價值，該場早在 2004 年即向日本農林水產省申請大豆(毛豆)品種權登錄，目前「大豆高雄 6 號」及「大豆高雄 7 號」兩品種已獲得日本品種權登錄 25 年，這是台灣農業智慧財產權在國際上的一大突破。此外尚有「大豆高雄 8 號」、「大豆高雄 9 號」及「大豆高雄 10 號」3 個品種在日本審議中，預期也將陸續取得日本品種權，有效確保台灣毛豆產品在日本市場的競爭優勢。

聯絡人：農藝研究室 副研究員周國隆
電 話：08-7746730；0917521306